



记者视线

# 省立医院中西医协同发展联盟启动

## 福建30家机构共同加盟,将带来中医诊疗新模式

□本报记者 林颖

6月15日,福建省立医院中西医协同发展联盟启动暨授牌仪式在福建省立医院举行。

福建省卫健委中医药管理一处处长、一级调研员钱新春,福建省立医院院长陈刚,福建省立医院医务部副主任吴良湘,福建省立医院康复医学中心主任林忠华,福建省立医院中医科主任李红,各加盟单位医院领导、医务部主任及专科负责人出席了当天的活动。

启动仪式上,省立医院中西医协同发展联盟揭牌,并为30家成员单位授牌。

省立医院中西医协同发展联盟负责人、省立医院康复科主任林忠华表示,联盟将发挥中西医协同在健全完善全生命周期健康服务体系中的重要协同作用,积极开展中西医联合诊治,探索开展中西



医协同攻关,提升成员单位在中西医协同发展上的诊疗和服务水平。

据中医科主任李红介绍,本次加盟成员不仅有三甲综合医院、三甲中医医院,还触达全省各地市县级医院、社区医院。对患者而言,联盟成立后,成员单位之间可以通过绿色通道实现危重、疑难患者远程会诊和双向转诊,同时上级医院也可以定期前往基层成员单位坐诊,为基层群众看病就医提供便利。

当天下午,来自联盟

成员单位的28名选手,带着各自的药膳作品参加联盟成立后的首届中医药膳比赛。来自三明市中西医结合医院的魏淑娟在比赛中脱颖而出,成为比赛冠军。

本次药膳比赛评选不仅考量每道药膳的药材及食材的组成、用量、功效,药膳包含的中医药理论、治疗疾病意义等内容,也综合考量药膳的口感、观感,让药膳满足养生保健、治疗疾病功效的同时,能让更多民众接纳、喜爱。

## 省儿童医院17个临床医学中心成立

□本报记者 林颖  
通讯员 毕莹莹

为更好地给患儿提供一站式、全流程诊疗服务,6月18日,福建省儿童医院举行临床医学中心建设项目的授牌仪式。省儿童医院党委书记张正绵、执行院长郭薇薇、党委副书记陈国龙、副院长周朝明分别为17个临床医学中心授牌。

自2020年12月25日开院至今,上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)已实现多个零的突破。2022年至2023年,医院累计获批1个省级高水平临床医学中心、12个

省级临床重点专科建设项目。开展的新技术新项目中,全国首例有8项,省内首例有15项,疑难危重病种覆盖率达93.64%,核心技术开展覆盖率达84.13%,有效提升了我省儿童医疗服务水平。

执行院长郭薇薇表示,作为国家区域医疗中心建设单位,对标上海儿童医学中心的学科建设要求,省儿童医院学科布局已经完善。此次医院临床医学中心的成立,是以患者需求为导向,切实将“以病人为中心”的医疗服务模式落到实处。

### 17个临床医学中心

#### 以政策导向为主的中心

儿童创伤中心  
新生儿诊疗中心  
院前急救与重症转运中心

#### 以学科群为主的中心

儿童泌尿肾脏医学中心  
睡眠医学诊疗中心  
儿童实体肿瘤临床诊疗中心  
儿童肛门直肠疾病医学中心

#### 以专病为主的中心

儿童肥胖诊疗中心

儿童泌尿系统结石诊疗中心

儿童过敏性疾病诊疗中心

儿童癫痫诊疗中心

儿童肢体畸形矫形中心

#### 以治疗手段为主的中心

儿童盆底尿动力学中心

皮肤激光诊疗中心

DDH筛查临床医学中心

新生儿麻醉中心

口腔舒适化诊疗中心

### 链接

#### “阵地前移”,发展中西医协同诊疗模式

2022年,省立医院按照国家发展改革委等三部委《关于申报中西医协同“旗舰”医院建设试点项目的通知》要求,以中医科、康复科、药学部等为核心科室积极申

报,并于2023年4月顺利入选中西医协同“旗舰”医院建设试点项目储备库。

目前,医院中医科、中医康复科正逐步将“阵地前移”,与内分泌科、妇

科、肾内科、肿瘤科、老年科、骨科等多个学科开展中西医联合查房、诊疗,将中医药诊疗特色渗入到多种疾病诊疗中,共同为患者提供更有有效的中西医协同诊疗方案。

# 晋江市中医院池店院区溪头分院揭牌

6月18日上午,晋江市中医院池店院区溪头分院正式揭牌成立,标志着该区域医疗服务的进一步完善。晋江市卫健局副局长黄国裕、池店镇党委组织委员杨聪颖、晋江市中医院党委书记陈文添及党委委员、副院长颜长护等领导共同见证了这一重要时刻,活动由池店镇社会事务服务中心主任张国荣主持。

溪头分院坐落于池店镇溪头村,服务着包括溪头村在内及周边多个村和社区近4万名常住人

口。建成之前,溪头村无卫生所及个体诊所,面临着医疗资源匮乏的困境,村民就近就医极为不便。为此,池店镇党委、市卫健局决定在溪头村设立分院,以满足该村及周边群众基本医疗服务和基本公共卫生服务需求。

溪头分院在建设中严格按照《一体化村卫生所设置标准》进行规划,并在其基础上增设医学检验科、超声医学科、预防接种门诊、儿科保科等多个科室,业务用房面积达到763平方米。同时,依托晋江市

中医院医共体的资源优势,由晋江市中医院慢病专家下沉长期坐诊,让群众在“家门口”就能享受到三级医院的优质服务,进一步提升群众就医获得感和幸福感。

值得一提的是,溪头分院是继桥南分院后,池店院区延伸建设的又一家分院,池店院区成为晋江首家拥有两个分院的基层卫生院。晋江市中医院池店院区溪头分院的成立,不仅提升了村级服务能力,也为构建更加完善的医疗卫生服务体系注入了新的活力。

在揭牌仪式结束后,晋江市中医院与池店院区联合开展义诊活动,由知名中医专家为群众提供免费的健康咨询和体质辨识,并诚邀群众一同体验中医药养生药膳及养生茶饮。有中医院自制的乌鸡人参汤、红枣枸杞银耳羹、养生茶叶蛋等养生药膳,以及池店院区中医馆自制的酸梅汤等养生茶饮。此外,还有中医药外治项目供大家体验,充分展现了中医药的独特魅力,受到群众的广泛好评。

(张鸿鹏 陈雅昕)